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METODOLOGIA DE LA INVESTIGACION

El presente se-inlrio de investigacibn- ’E lnilisisu}"

lbayesiano y el irbol de decisiones aplicados a"la to-a de -f

V‘ﬂ-decisiones en. condiciones de riesgo'f siguié un proceso de

'; 5'et° EthlS. consistentes en-

S VPriieraz Diseﬁo de ll investigacién.:"-'

;Séjﬁnd)! ,lecopilcciﬁn de la infornacibu.'fﬁ

" ;fTerq§fq: “clasfficaciﬁn y ordenaclén de 1a: 1nfor-acion.

‘1 ;§y§r§i;:7;AliIis1s e 1nterpretac16n de Ta fnfor-wcibn. &

;,ledlccién de] trlbaJo de investigaciﬁn.g :
-;nevisian y crftii del ma S
‘ Anvestigacis
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’Prligri#étabagxniééﬁb;dg“ig ipvgstiidcién.’:d

. a) Seleccidn del tema.

Se decidib el desarrollo de la presente investigaci&n.¢~°;'”

'vpor considerarla relevante en el dese-peno prafesional de -;}'

';todo ad-inistrador. Ade-is de que existe suficiente biblio-f

bisica para desarrollar el trabajo de 1nvestigac16n.f o

’fgrafi;

Por ser un te-a poco tratado en tgsis y s’-fnari

investiglcién anteriores fué otro factor que nos'uotivb en-r;

iSu eleccién

p,fttpbjd€ f5?§¥fi§-¢?§i;}L'-f"'




.no popu’lar ni ciontlfico. en el que se pro-ueun técnicas--

“;.plfl la to- yde decisiones en condictones de riesgo.

c) obgetivos. '

A

Aplicar en conjunto estas teorias. el irbol de deci--5:'

c‘siones y el anilisis bayesfano. en la resolucion de proble— '

';ans a !os que se enfrentan los ad-inistradores. con el fin-i

;}de tener un layor porcentaje de. decisiones aceptables o conf

Acreditar‘la pruebl escrita del exa-en profeslonal.f"”‘”

los conoci-ientos especializados robuste-

: er 1. vocaci&n ad-iniitrat vn. j'
od) _it_iv'ei‘iéigéiﬁs; o

El presente seli nar'lo ‘no vpretende 'ngo i



) Tiempo, lugar de trabajo 'y

El presente so-inario se relliz& ‘en el periodo c

u[prendido entre los .eses de abril y novielbre de 1987;x~f

El trabaJo se llev6 a cabo priucipal-ente en: 1a biblio’f

f  tecl de la Facultad de Contadurfa y Ad-inistraciﬁ: de 1. ;___; -

:5ﬂ?:Universidld Nlcional Auténo-a de Néxico. el Centro de Infor

"--itlca de Ta F c A y en nuestros do-icilios particulares.'

Nuestro asesor de se-inario de investigacién fué el- o

- llestro en lngenierla ‘en Co-putacibn José Luis ﬂora Clstro.,?:"

Recopilacién de 1a informacién

La infor-acibn se obtuvo de libros y lrticulos de re-37 f”

,ivistas espcciclizadas. La pesquisa se hizo en
.,jde 1a F.C.A. de 1aiUN. A.n. yen otras bfbl tec

'Jisla univcrsidnd




‘.Ieggéfd]éiﬁpn;_t]d;{figﬁciﬁhfyféfg?@ié}dﬁice l-iiﬁqu-iqibp;f}}

Te

El -aterial con el que se trabaj&. se concentr6 en ==

*.E~b!oques de acuerdo con los cap!tulos del indice prelininar.;i‘

v"Posterior-ente, se evnlub su contenido con base en Ios re--

5querinientos de clda capitulo y subcapitulos. :fjfg* f~"

jfcﬁiitl7éi¢hpéfﬁh$ii§}§.élih;?(pteﬁiéiﬁn‘ﬂe*ii”ihfbfiaci&ﬁ,__i‘ijlf

Se evaluo cualitotivanente el -aterial recopilado. Se”féi{f“

H'reflexiona el propbsito de cada capitulo. se- analizlron di-;5 

’”versos conceptos relacion.dos con el contenido de cada c:pi_:f‘m

 'tulo. -se-, luotaron idels afines claves en la oricnt.ciﬁn ge-g

‘ineral del se-inario de lnvestigaciﬁn y se trlté de llegar a

"v“asociaciones uovedosas de ideas y af1r-nciones 1-agiunt1v¢s."v~77ﬁ

y origin lcs i



-}: Quinta §§anéfnéd!¢¢i§n:deifiribiJQTde iﬁiés(igdcign;p;”

La redlccién de cada capftulo exigié dar un repaso ‘a- -

  los -ateriales disponibles y a las idens directrices. Se hi

/ cieron ajustes pertinentes al indice prell-inar. derivando-

 'un indice definitivo. Con base en el diseﬁo de la investigaA

'Lciﬁn.‘el -aterill infor-ativo y en el !ndice. se procedi6 -

~al desarrollo del se-inario de investigacién. Se aclararon-
'*_cuestiones db for-a. Se cnido 1a calidad de la- expresién es

'””crita. Se obtuvo ‘un borrador que fué entregado ll asesor.,

7:f§exta'?tgba:;ﬁevisiﬁn'y»gilticg_éeli—lhuﬁcfftc.::f

_ La revisién y cr!tica del -lnuscrito !a re.llzﬁ el f;f
-:.asesor. la cull se llev& : cabo. por capitulos individuales-
“a ledida ‘que se iban terlinando. para asft, hacer las correc

‘ciones pertinentes y. una vez co-pleto el trabajo. se hiza-

7“,una revisién globnl de iste. con el fin de co-probar la con7-5 L

“flgruencia en su contcxturn.;




“Séhtigi'gtiha:;PfesewtiQian'fihl) ¢eklafobrq;'lj”'

A

- Una vez aceptado y concluido el trahajo. se realiza-~{*
ron’ los ajustes neceslrios para su presentnciﬁn final y se—‘ ‘

”ﬁprocedia a escribirlo a -iquina.u-




. INTRODUCCION. =

.anéfa.§¢ ;6iif'dé¢f-_;

Sk El ho-bre sie-pre hf buscado 1a

lsiones certadls en un -undo incierto. eh‘él éuaiﬂbfdé:evén}

”fos futuros no son faciles de deter-inlr con seguridad. por}

"flo que se ha esforzado en desarrollar diferentes -edios que,~

";le per-itan lograr estcs decisiones acertadas.:*

Dentro de las organfzacienes. son los adlinistradores‘

“los encargados de to-ar decisiones. situacian que ‘se. con---ﬁ

7fvierte en: un proble-l cuando no - se siguen procedi-ientos o-

-”reglls forllles de to-. de decisiones._




. En el capitulo uno del presente trubajo. se des:ribe-* {ﬂv:

x*wbreve-ente el proceso rlcionll de la.to-a de decisiones. ",

;asi como diferentes lspectos relacionldos con este proceso,
 destacando el concepto de la to-a de decisiones ‘en. condicio

”f:nes de riesgo. para la cual aplicnre-os las técnicas descri

x !f:tas ‘en Ta’ 1nvestiglc16n. i

£l presente trabajo se enfoca, principul-eute. en’ 10- 

. *,etapa de evaluaciﬁn y selecc16n de alternativas dentro del-f

fﬁproceso de la to-a de decisiones, ll cull considera-os co-o
la -is luboriosa y. por tantu. ll lis dfficil de llevar a--n
'cabo. En el capitulo dos. nos dedicare-os l desnrrollar el-'
5anilisis bayesiano. que - tiene especial i-portlncia porque -

4”incorpor| ‘en la evnluacién de Ils alternativas. las expe---7

-'riencias de los ad-inistradores con proble.ns si-ilnres,

”t 5s1endo reflejndns éstls ‘en prohabilidades a priori. lns cua

,Ales son asignadas antes de 1n1ciar ef proceso de evaluacibn.‘ 
'ilde-is. se tocan puntos cono la tabla de decisién y el va--f}4

Vbllor esperldo -onetario. entre otros. que serin nlnejados en }{’
E’en resto del trabajo., i S R L o

”En el capitulo trcs. analiz.rcaos la to-a de”decisi”




‘anatomfs de -un problema de decisibn. =

f Tanbfén tratare-os en este capitulo la curva’ de utiliﬂ

'dad. que -uestrl la lversibn o preferencia al riesgo del de_

cisor. ¥ que nor-allente se utiliza cuando el criterio del- T}f

’ valor esperado -onetlrio no satisface las exigencias de] -f'

’»,que decide.

EI ulti-o cap!tulo esti dedicado a conjuutar e1 anali._~

sis bayesiano y el arbol de decisiones en la resolucibn de-l;; i

un proble-a de decisian.

Este cap!tulo resulta i-portante debido a que la -ayo

'3rla de los libros que lnalizan estos te-as, .no los aplican- ‘x

J‘gconjunta-ente. y Ios que sf Io hlcen no 1os desarrollan —-fff;fﬁ

'i‘por colpleto. Ade-as. Ta layoria de estos libros son de lu-‘E?f'

utores extranjeros. por Io que no son lplicados a la reali-- fo

' }dad de nuestro pais.v.g“:a




" Capitulo 1.

 GEweRALIDADES.

Las organiznciones en ll actullidad requieren del 6p-ﬁ

';tino aprovechaliento de sus recursos para poder subsistir,

ltdebido a las dificultndes que le ocasionln las variables so'

C”cilles, tecnologicas. econé.icas ¥y politico—leglles de su - .

nﬁg-edio a-biente. Por ello, las organizaciones exigen del ad- 3

 '-in1strador una -ayor eficiencia ‘en el deselpeﬂo de sus funf},['

‘ i?jciones. Yy esta eficiencia se. refleja en ln calidad de lns -

:7¢ecisiones del adninistrador. 51n e-bargo. la to-a de deci&‘

iielegir una via de acci&n de entre varias posiblcs. ade-is.
7 Reyes Ponce Slﬂlll que-?4...la dificultad*de to--r decisio-"

:"°ﬂ=$ ‘lplftl P!ra -uchos uns dificuItad en el -o-ento der““"'

s To mismo que razomes, realidades con meras posipili-




7'ﬂfel utilizar un enfoque racional inteligente y siste-atico-

"ﬁ'cclidad Ade-is, Ta naturllez. secuencial de la layoril de-?’

51 dades... ;Y cada decisi&n es..de suyo. 1rrepetible.f (I)

» Por lo anterior. pode-os definir 1a to-a de decisio-V‘
‘nes- co-o el: proceso por el cual. se elige entre varias vlas-;
de accién. una co-o solucibn para un problell especifico.:7 
' Antes de establecer el proceso para la to-a de dec1-4 

'siones que se’ seﬁnla en Ia definici&n. debenos reconocer --'

v ‘»por lo ‘menos cinco ele-entos co-unes a todas Ias decisiones
‘ a) el decisor o decisores 'y su(s) objetivo(s).

‘b) el ledio n-biente (o contexto) del proble-a. Y
tf‘c) los cursos llternattvos de accion. _
“{f¢’ el conjunto de- consecuencil .que. resultan de los di;k

lversos cursos de accion y 1a ocurrencfa de eventos'_

lwffque no estin bajo el control del ad-inistrador o-—';

ilde quien tOIl las decisiones,

“un estado de dudl en. cuanto a cuil curso de acc16n 1ff'

5}es el -ejor.‘

Jf*No obstante que ningun enfoque en. la tona de decisio-

'ﬁ'nes puede garantizar un constante acierto ar’ adlinistrador,f_ji'

‘le da layores posibilidades de encontrar soluciones de alta'v"'f

T,las dccisiones ad-inistrativas plroce requcrir'unl/ostrlctufi —'

: fraclén sisttlitica del proccso do to-a‘de deci

El proéeso‘bisico de Ia to-a\de‘fcclsfon!s

"jsiyuientes etapas



';fpefinicién de! problena._;“

‘1?§fknalisis de! prable.., _
 3;:Desarrollo de alternativas.Jf_~"“'

‘1;:}§.iEvaluaci6n y Selecciﬁn de alternativas. Y

V.fo.EJecucion."

: :G;jCQntrol.

, . Definicién del problela. Cuando las organizaciones;u

a_tienen dificultades para alcanzar uno o -as de sus objeti-~“

; 5105 se enfrentan a un’ problela. Y. toca al ad-inistrador de-' 
 ;finir el probleln en ter-inos de Ios objetivos organizacio- 

't”nales ‘que_ no se estin.cumpliendo. ‘>‘ "_ '

| 5e debe diferenciar si la situacion que se le presen-»-

' t| al ad-inistrcdor Ie plantea un problena 0. le ofrece una-'

'7joportun1dad Un proble-a seria la situacién que inpidiera-- 

quuplir con los. obJetivos establecidos. -ientras que ‘una --f‘f

' 1oportunidad seril la situacién que yer-ita Ta posibilidad —3f

de excederlos.‘En ocasiones. lls oportunidades desaprove A=
’"chadas crean pfoble-as a: Ta: orglnizlcibn y 9or el contrario;
';luchas veces se encuentran oportunidndes culndo se estan --;
4‘explorando proble-as. . L e S .

' Una vcz dofinido el problc-a. tiencn que idcntificar-f*




. Lo 1ndispensahle a resolver es aquello que nos va v
_pernitir rectificar el canino hacia los objetivos estab1e--
'cidos.:sin e-bargo. en ocasiones ‘as. deseab!e.'al presentar-;f-"

”.'se las oportunidades, buscar exceder los objetivos.__'

2 Analisis del proble-a. En este punto se debe deter

<r;-inar que es - lo que provoca el. proble-a y para e]lo, se ne-- 3A1

Vf. cesitn adquirir una conprens1on conpleta del proble.a. que-___l _“T

,pernita identificar las causas que lo provocun No sie-pre-*~'1'
resulta facil identificar las causas ‘ya que. a- diferencia -if'
“de- los efectos del problela, éstas no.se presentan c1ara-enf.

';ery.se ngcesiga_un‘anglisis detallado.pgra;dgtcctarlas.‘

}f 3. Desarrollo de a!ternativas. ‘A la -ayoria de los

alt'prable-as organizacionales se les puede encontrar mas de _-;7"”

runa solucion. por lo que el ad-inistrador debe desarrollarf
,;un nu-ero rlzonable de alternativus que resulten creldoras-} _;

e i-.ginativas.—

. Se debe. evitar la tentacién al desarrolIar las alter—f .

',;nativas.,de nceptnr la pri-era practica que se genere de ==

SR
lecuado. de &5




4.kEvaluacion y Seleccién de alternativas. Se deben -

~'evalu-r ahora todas y cada una de las alternativas que’ se -' 

-hlyan desarrollado. Segiun Certo, en la evaluacion podenos -

_identif1car tres pasos principales* 'Pri-ero, los responsa-;7ﬂ

"'bles de la ‘toma de decisiones deben enumerar, ‘en 1a fqr-a -

-mas exacta posible. los efectos poteﬁciales'de‘cadi alterha

tiva tal y como si la alternatlva hubiese sido ya elegida e

lnplantada.' ‘ "' L

" Segundo, Ios:requﬁspbleg‘dq_deciéjpnés:dqbén gsfgpar un- -~
 factor_de brob;biiidad a cada unqade;esgos;eféctos;ﬁqténcig:

‘ les; Esto 1ndicafia qﬁé tan probhble serfa la oéufrencia'--

del efecto si la alternativa fuese 1nplantada. Tercero, te-5“

'niendo presentes las letas organizacionales. los respnnsa--*‘
”bles de Ta tola de decisiones deben conparar los efectos es
;;peradps de cada alternativa ¥y sus respectivas probabiIida--
‘,dés;vla alternativn que parezca -is ventaJosa -para la orga-r

fnizacion debera ser elegida pnra ser i-pllntada' (2)

El seguir ‘estos tres pasos nos debe _dar Ia -eJor al-—4-  Vi5fm

- vte"lllti 'C.

5. Ejecucién. Unl vez escogida la -ejor ulternativa -ﬁ:“‘~’

i disponible. se ‘debe. bncer frente a Tos. requisitos 'y proble-?&fﬂr.ffi

cs que puedon encontrarsc al pon.r on prictica Ta.

lternl-‘”

<tivu seleccionada. Las decisiones debcn estar lpoyldas por-ftbﬁ

.acciones apropiadas. si ‘se dosea que tengnn probabilidades-3q‘ﬁ“‘



‘F”Fde éxito Una vez que se han cnbierto los requis1tos seﬁl!a :

'~dos e-pieza la verdadera eJecuciﬁn.1

‘ 6. Control La tarea del ad-inistrador ‘no esta conple
‘5ta ni aun habiendose puesto en larcha la alternativa selec- if
’ cionada;'Se debe buscar una retroali-entacion para deter-i-'
,  nar si el problena identificado esta srendo resuelto COIO -
~‘ﬁresultado de la alternativa I-plantada. y en- caso contrario,
;se debe continuar buscando e 1-plantando alguna otra alter-"
%natrva que reduzca el efecto del proble-a existente. La to-
.-a de decisiones es un proceso continuo para 1os ad-inistra
dores, y un continuo desafio. ’
En el proceso de 1a to-a de decisiones se deben esta—

blecer cuatro aspectos de una buena decwsion.

l)f’beben solucionar satisfactoriauente el problena -

‘en cuest16n.

{—b);(nébe'ser resultadO“dé-una eleéqiénfehffi yarigs‘1:4j:3V

o ﬂalternat1vas pos1bles.‘ _ _

léf Debe considerar la parte econo-ica del propio pro
:f{;ceso de decist&n.~v ’ ‘
;7f51 el prohlela se. plantel correctanente y llﬁ

-ternltivas ‘son snficientos. de una buenn dec“sitn ?f

«-saldrin resultados satisfactorios.;‘**"




Existen en In practica una infinidld de proble-as de—-'

:CiSIOH. los cuales han 51do clasificados de d1versas formas; ’
y una de las uas aceptadas es la que clasifica las decisio-
' nes en dos - tipos basicos: progranadas y no progra-adas. (31
Las decisiones programadas son de naturaleza repeti-~

“tiva y rutinaria, debido a que se toman de acuerdo con al--f”

'“,t guna costu-bre. regla o procedvniento.'

7 En este tipo de dec1siones. los. proble-as se repitenf
'y por lo tanto sus ele-entos componentes pueden def1n1rse,

i predec1rse y ana!izarse.~lo que.lo hace Susceptiblg de una-;?, g]"T

i,dec151on progra-ada. ’ ) ,

- Una -uestra de, estas decisiones son las po!iticas es-'
~critas o no. que tiene la organizacion. y que si-plifican 5
‘ fla to-a dedecisiones.

Las decisiones no progra-adas, son las que se apl1can

a probleuas unicos ‘0 no usuales. y suelen estar -enos es---

”ﬂftructuradas que las decisiones progra-adas. Este tipo de -

: ‘“decis1ones se aplican a problells qne no se presentnn con -;‘
,.suficiente frecuencia plra ser materia de una,politica. 0 -

;si el proble-a es tan i-portante que Ierezca un tratalientoiu ’fﬁ

especial. 7v"f “ RN

Es en este tipo de decisiones donde se . luestra la c|- 3f.f

‘:}pacidad del adninistr.dor ynrn to-ar decisione ;i certadas.'f

‘f'_ya que én re.lidad los probleuls -is signiflcativos ‘que- se-ff '

file presentln ll ldlinistrcdor requerlrin. porvl :

genernl.

R B




?de decisioncs no progra-adas.k‘b

‘ El presente trabajo se enfoca principal-ente a auxi--
"}lilr al<adlinistrldor en: este tipo de: dccisionos no progrl-

ladls. . .
Al intentar resolver . Une problenn. es couveniente co--'

- nocer de ante.uno l-s condiciones bljo las cua!es se ‘hard -

j la to-a de’ decisioncs. ya que estas condiciones pueden co--k
'locarse en un continuo que va desde las situacioncs prede--”
fcibles hasta las que son su-a-ente diflcilos de predecir. y
:,que se clasifican en certidu.bre. riesgo ‘e 1nc¢rt1du-bre.»'

Tona de decislones en condicionos de ccrtidunbre.»ts- ”>'

*:1t| se presenta cuando el dccisor conoce eon certeza el es--‘

vtado de naturaleza que ocurriri y sabe con exlctitud cuiles:
ivzserin Ios result.dos de una alternntiva i-plantada. yc que-lj
.j_dispone de- infortaciﬁn precisn y confiable sobr. In cual'-- i
b,basar sus. decisiones. ,f Ry f S
: _ foaa de: decisiones en condiciones de 1ncertidulbre. -
- Em. esta situleiﬁn{'exlste -is de ‘un estado de uaturalcza. ft"‘

:poro el ‘que. to-a Ja . decisiones no tiene conoci-iento sobre-;‘

v'los diversos. estados. no conoce Ias probabilidadcs de ocu--f S

’:;rrencia y quizi. nl siqul.rn los resnltados posiblos.,Los -_;-'

problc-as de .ste tipo sc prescntan cuan‘o no so tiene unl-{l7




"3pcond1c16n tiene la carncterlstica principal de que el deci-

";or tiene la infor-aciﬁn suficiente para identificlr todos-

3ilos estados de nnturllezl pertinentes. y asignarles su pro-

’7; 'b|b1l1dad de ocurrencia respectiva.

Cuando se- to-an decisiones en estas condiciones, co-o’

;"te ha’ seﬁalado. se deben asignar Tas. probnbi!idades de ocu-, 

 *frrenc1a a cadl estldo de naturaleza y. plrn ello se. necesi-

Tta de 1nfor-ac16n. ll cual puede ser obtenida con registros

'9tfprevios ‘0 silple-ente con el Juicio subjetivo del que to-a-,

“Ta. decisi&n 1a fuente no tiene 1uport|nc1a nientras esta'ib

v f'infor-ncibn nos perlitl deterlinar el estado cn que sc en—?v

t'j cuentra el a-biente.;'

En los probletas de negocios. las experiencias pasa--

‘”_idas perliten asignar probabilidades a los estados dl natu-- 

”",}dad subjetiv.. & nnilisis bayesiano cnpacita al

raleza respectivos.rlo cnal pernite obteuer una probabi!i--;f o

‘d-inistra ,

‘:fﬂdor para que incorpore. s través de-!u probahilidad subjctlf‘

72'&-. sus expericncias. Juicios e 1¢eas en cl proceso de tOII"

S e dgcisiones racional y slste-itico. Esto te-a scri -nneja o

“fvado -is a-plinlente en el capituln dos.'

En ol proceso de la to-a dc dccisiones. cada d!a cs--

%’-is 1-portante el plptl dl la ¢°'93t0‘°"- ¥‘ Q"‘ '“ '“°h°‘f




S alternativas de uno fornu Iis cllra. consiguiendo con ello- :

: fau-entar sus posibilidades de éxito en lu tona de decisio--"

‘f:del presente trabajo fue procesada por -edio ‘de’ una conpu--"’
tadora debido’ a Ta- gran clntidad de infor-acibn utilizcda.i

La -ayoria de los objetivos con los cuiles tratare-os -

La infor-acién llnejlda en:los. c.p!tulos posteriores-  ;

fyéhvuelven s&lo consideraciones -onetarils (ya sea’ utitid.---'i

"'c: des netas, flujos de efectivo y costos) y. por tlnto, faci-5-

' 5f;l1t|n su aplicaclbn. _ _[_?7 V,fTr“
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1. WETODO DE BAYES. -

B _ En el proceso de la to-a de decisiones.'existen dife-vif
‘f'rentes herrl-ientas susceptibles de ser utilizldas plra se-'

o leccionar Ta alternntiva que otorgue las -ejores perspecti-'

fvas de éxito. Una de las que -ayur 1nteres ha cobrado entre"'

~’;qu1enes tolln decisiones en las e-presas es el létodo de -

ii-llyes. P . ) _
-El -étodo de layes consiste en analizar las distintas 7f

evideucia de que se’ disponegen un proble-a de _ecisian.
La blsel'lr' estc anilisis 'es la obtencibn de Infor-;xi

\'nltcrnat1v15 parl un .stldo de nnturalez. particullr dl‘l -‘7 5‘



if§csti

' 3V‘y con a

" ¢hda»e$tld6 défﬁithﬁi1§ia. (1) A estos co-ﬁn-ente se les -~ ux\=7

-denonina con el no.bre de prob.bilidldes a priori, en vir--_;
tud de que son asignadas antes de adquirir una evidencia -

adicionn! relacionnda con el prohlela.

La asignaciﬁn de’ estas probabilidades 1n1c1ales puedésf”1 “

 >'ser deter.inada principal-ente -ediante el uso de Ta fre-—-'f*  3

"cuencia relativa a largo plazo y de 1a’ problbilidnd subje--'

91-t1va. aunque no se descarta la posibilidad de usar la proba  *-

. ibitidad c1asica en la asignacién de ‘IS probabilidades 0 --

priori. sin e-blrgo. no es recoaendable pnesto que al hlcerﬁl'

"lo se estlrian dejlndo a un lado l-s exper1enc1|s del ad-i- L

“'nistrador en problclas sinilares. y é&stas son pilares en el'
N ~-étodo bayesiano (2).  : _ i
' S Las Probobilidades a priori. basadas en la frecuencia  

‘5‘relativa a largo plazo. se pueden obtener l través de la re,j4"

 vis16n de lrchivos (si existen) de 1. propil elpreSl, 0 de-
:otras -de. giro sinilar. que se hayan enfrentndo a problells-ﬁ‘
"se-ejantes a los que la e-presa 1ntenta resolver. : ’
v ' En -uchls ocasioncs.;el obtener 1nf¢r-ac16n e:acta n05
:C:es tan sencillo eolo plrece. por lo quc la nsignaciﬁn de o

probabilidades subje!ivas juegu un papel de gran 1-portanw-‘ 

' chin en este -6todo. La asignaci&n de osta_-problbilidldcs 4; 7  '

,érecncils quo cnda ad-lnistr' or pos

-lotivo..dcbcnos tener prescnte que la'fprobnbilid

.ord. con la oxperlcncia. con los juicios intuitivos;j,fgiz




’;;rnudas por un individuo pueden diferir de las que -aféiriﬁhfff
fJotrus personas._ o o i T

Antes de 1ntro¢ucirnos por co-pleto al anilisis baye-fﬁ al

siano. tocarelos puntos que st bien no son directlnente ---l

- propios del nétodo. s1 nos flcilitlrin la conceptualizaciénj

ffy el desarrallo prictico de éste.

10 TABLA DE DECISION. .

,{cisor. Dentro de hna}f

‘,‘ }se presenten en . cada problena. Estas acciones' se  .v -
xgzan con un conjunto de sucesos que estin fucra del control-““”‘

*fdel ad-inistrador y que son conocidos con el no-bre de esta

_de naturlleza o Qventns. Estos evento'iﬂeben ser Iutul-f'“



lb]l de decisibn para un probleta de‘decisiﬁn en~ i:f

:condiciones de riesgo. debe incluir-lls probabilidldes de -

‘ocurrencia de cuda estado de nlturlleza.g

k A esta tabla ta-bien se Ie deno-ina CGIO tabla de renff

':di-ientos. pues en. ella se luestrln los pagos (ganancil o =

t':fpérdidu) asociados.a cada accién y evento.

o En Ta tabla 2.1 se luestra grificauente la conflgura-?

Lcién de nna tabla de decisién.

EVENTO PRoaAaI R fAccmN:-:s B
o s AS tiems ‘.: SN ‘
: '"gms el
SR <<




:llas condiciones econb.ic.s actuales. detcr-iua quevexiste--, .
el 251 de probabilidudes de vender zo unidldes.~el 401 de -“ :
-‘probabilidad de vender 40 unidades y un 35! de problbilidad '

' ide vender so unidldes. El dueﬂo de Ta tienda tiene co-o li-[. {”1

'-1tac16n que s&lo puede hacer su pedfdo en Iotes de 20 lr--”
t!culos. El costo unitario de cada raqueta es ‘de S 20 000.
‘-1entras que el precio de venta es de $:2a, ooo por pieza.

Todas las” unidldes -que no se venden durante la teIpo-

‘ 71rada 12 ocasionan una pérdida anual por -lnteni-iento ‘en --1.5

‘._1nventarios de $ 3 000 por raqueta.

" EVENTO. . PROBABI | ‘f"."’_._j'f""h:;czon'es-"" T
S LIDAD  A1128 . AZ140 A3=60 o
E1:120° Ce.25 aa;eea'. 20,000 (49, 080)
1 E2148 . . 0.40. 60,000 160,000 100,000
E3i68 | . 0.35 60,000 169,000 249,000

'tj Tabl. 2.2 Tnbla d. doc:sxbn

‘tabla 2 2 nos: ordena los datos ennnciados en el

» T?proble-a ?D.do que “ta de-anda del -ercado fluctna entre'zuﬁ' 7 

 5;[, so unidades de’ venta anual. estos vienen a ser los li-i—fvﬁ*

: ftes de nuestras

lposibleslacciones. Para si-pliflcar el pro- ;f



El cilculo de los pagos,s' que'eu du o‘de |.:}{

.vrtienda gnna $ 4 000 por raquetl vendida. -1entras que por -f
cada rlquetl no veadidl pierde S 3 000 por -anteniniento en‘:

3§enlndl de 40 rl--’:

>F*;Winventlrios.‘ne estl for-a. si existe uq
vfﬁ;quetls y el seﬁor Corona opfa por hlcer un pedido de 50 unif’:“
"fgdades. 1os resultados econi.icos -uestran una ganancia de -
: le 160 000 en !as 40 unidades vendidas, nenos una pérdida deﬁ
z'ffs .60, 000 por Ils 20 unidades que se -antienen ‘en; 1nventa--5;

fﬂrios durante todo el ano, lo que da un resultldo de. -44f4?1

SR 100 000. co-o lo -uestra ll tablt en el cruce del evento-:f”

‘;;;EZ y de 1. accibn A3.

"I11. VALOR ESPERADO NONETARIO.

El 'nlor Esperado Honetlrio (IEN) es un criterio que-i; :";”j



A continnacion -ostra‘os'eﬁ;Jlftjbi.gz;gfélgvt“#p.r.fL
‘Cb'l de decisibn 2.0, L e S BT L

_ACCIONEQ'"‘ S '
A3160

oo, ooo_ " 20,000 " (49, 000>
60,000 160,002 108,000
80,000 . 160,000 240,000
~ 80,008 125,000 ' 114, aaag;,_

= Tabla 2 3 Vllor Esp rado Momtar;o ST '

*ggéﬁ(n;)Qﬁaq;bdbin?zs)fioboOQ!q.yb)}go;666&0,35i;§9;699 B

VEN(A,)= 20,00010.25)+160,000(0.40)+160,000(0.35)=125,000 -

rq(451¥¥§§;pbb(6;zs;fiﬁb;odﬁ(@iﬁb)@éqﬁ;Qoo(o;§§)=iii;odqﬂ;‘

"”T{El criterio del vEn nos. dice que la alternltiva a seffi'

3fguir es nqualla que contenga e! resultado econénico espora-fﬁ
i‘lo -ls alto._- f' o :

' En este caso. la alternativa Az. es l- qne -uestra eI ;"

“'lnyor rendinlento econbnic spcrodo. Por lo que si ei‘Sr. SEES



,,,,,,,,,

V. PERDIDA DE OPORTUNIDAD ESPERADA.

La -ejor alternltiva ta-bién se puede seleccionar cali_;,faf

VVNcuIando ll Pérdidl de Oportunidad Esperad;

acer una tabla de

'f v|rlo a cabo. el priner paso a seguir esﬂ

-la POE. ¥ . i ,
Purl calcullr Ia tabla de la POE. Ia accién con -ayor

ruadi-iento de cada estado se resta a cada una- de lls ‘accio

nci del -isno estado. Ejelplificarelos con b-se en la tpbia

'.'z_i”

’A parq el evento El la alternativa con -lyor ren--;“

dﬁ-tento es A,. con un pogo de S 80 ooo. que se resta n.;a-:;

'”na de las acciones de ese evento. *'

Para Ay ao ono'- 20, ooo . so ooo
r.r- Ay ao ooo - (-40 ooo) - lib ooo

,El‘lislo procediliento se sigue para CIdI e ado




_Estos‘dltos'ropr.sentan?ll“PoE que se obtondr!a at 4:.;«

:rg:escoger eada_uncide lls acciones al darse wn cventc en pnr—"

'ffffticulnr. ?ﬁ‘”f~‘v, : _ ‘ _ |
o El procedi-iento a seguir pnra seleccionar la -eJor -
'V»ralternativn en una tabln de la POE. es ul Iis-o que se uti-

'f"f'.uu en 1 vew. -

| EVENTO  PROBABI. Accxones : A
... LIDAD A1:20 i AZ14@ Aaasa .
e El{2¢ﬁ;“gf'a;25f" f*:o;"so‘aoa 12¢ 00D

E2140° 0.49. . 60,000 o 60,000 -
60 9.35 160,000 o, 009 - @
P-0.E. . 86,000 43,000 54.a¢olvgf

Tabln 2.5 Ctlculo d. la POE




V. VALOR ESPERADO DE LA INFORMACION PERFECTA.

«.

En oclsiones los ad-inistradores desearfan poder con-f‘:"

f2Atar con infor-ccién adicional antes de touur una Cecfslbn.
31’y estnriln dispuestos l plgar cierta cantidad de dinero por

:vi?;esta inforlacién. El Vllor ‘Esperado de a !nforl.cién Per--

f;fecta (VEIP) establece qué cantidad, debera plglr co-o -ixi-  

Ti-o por esta infor-acibn adicional perfecta.

f,; “EV: priler p-so paru cllcular el VEIP. es obtcner el
endiniento Esperado con Infor-acibn Perfecta (REIP) y esto:'
“1ﬁse hace de Ta siguiente unnert.‘ B o L‘>‘

: Se construye una tubla de rendi.ientos -ixi-os parn -

‘cada estado de naturaleza.-seleccionando'la --Jo“

tiva par- cada estudo. incluyendo la probabilidad de: ocu-?~

_Jrrencia del estado. En nuestro eje-plo. In tub!a es la si--

S RENDIMIENTO mxmo :
" POR ESTADO i

']rﬁondlmlonto .sp-r-do cen
P.rf.ct. '-.»



'»Q;ooil estado por su rendi-iento -ixi-o y sullndo el resulta-‘

"do de cada estldo.

Una vez obtenido el REIP. deternina-os el VEIP -edianknjf'

‘,te la aplicacién de su fér-ull-"

. WEIP = REIP - méximo VEM.

 ,f‘el slguiente result.do- iA'

una 1nfor' c16n adicional perfecta.a g»~
Si revisa.os el punto !V de este capitulo. donde obte*’

'Q.nelos la PoE. nos darc-os cuenta de que ista es 1gual aV --.

T ce To~ siguicnte..'tl vnlor espcrado parn la. 1afor-ac16n per%

plra la -cjor accibn hnlllda sin lnfor-acién adieional. Uua :

Al aplicarlo en la resolucién del proble-n 2 l nos dafﬁ{a.;

La cifrl obtenida $43 000. representn la cuntidad -i-, R

‘”lill que el Sr. Corona deberia estar dispuesto a pagar por-f.ﬂ,l;f

VEIP que ncabllos de obtener. AV respecto. Schneider nos d1:~,‘a f

"‘vfecta sie-pre es . igua! a ll p&rdida esperlda de oportunidadfﬂ_ﬂ




) 'El teore-a de llyes es una tecnicu que se utiliza --if::

para verificar las esti-aciones inicia!es de- la probabiIi--;’

dld con base en 1os datos de la -uestrl'.(d) La base para -
. ll revis16n de las estinlciones 1n1ciales (probabilidn‘es I:
"priori) que senala Stevenson. es la. 1nfor-ac16n que pode-os;
obtener de una -uestrl particular. mas. el conoc1-iento de -M
lls probabilidldes condicionales. La problbilidad condicio-.
Tnal es 1a probnbilidad de que ocurra el resultado -uestral.

.dado LLE estado de naturalezl en particular. 'Generallente.- YV!?

‘ 1|3 probabilidades condicionales se deter.in.n -edinnte el-

'qr,uso de ulguna distribucién de probabilidad estindar de ----;

‘foacuerdo con la naturaleza de 1; situac16n de* -uestroo‘ (5) .'3

Los resultados que se. generan en este proceso de re--”“-;

fvisiﬁu. son lla-ados co-un-ente prnbabilidades posteriores.: 5

La farlula general para hacer estos cilcules

p(s,)ﬂule, Lo
' PE{IP(N/E;)




-

Suponga-os que el Sr. Corona sabe que el club de te--f‘

nis del pueblo cuenta con 300 asistentes. por tanto. decide

tolar una -uestra aleatoria de 30 de estas personas para -

darse una idea de Ta de-anda de raquetas que puede esperar-

' para el presente aﬁo.r(s)

AI recabar esta infor-aciﬁn. el Sr. Corona encuentra-“

que seis de ellas piensan co-prar una raqueta en el presen-

te. aﬁo.

cién recabada.if :
' Cabe -encionar aqui que la estadistica clisica 1gno--ﬁ

'raria la problbilidad a priori dada por el Sr. Coronn ¥ ba-

saria sus resultados unicn-ente en la infor-acién -uestral

lientras que ‘en; el ani!isis bayesiano. colo ya helos -encio
nado. Ia experiencia con proble-as sinilares es. lprovechadn
Las probabilidades a priori bnsadas en la experiencia
del Sr. Corona. son verificndas con base en la 1nfor.ac16n-

-uestral, -ediante el teorell de Bayes.

Lo priuero que tene-os que hlcer. es deter-inar ll m—

tado de la -uestra para cada uno de los estados de naturale;,

Ahora el proble.t consiste en interpretlr ln informa-‘

probabilidad condicional ‘0 verosi-ilitud (7) dado el resul-' g




'lprobabilidad de éxito y ‘a la segunda coao la de fracaso. en3' o

‘tonces podre-os hacer uso de la distr{bucwén blnonial para-f L
obtener Ta verosi-ilitud. o . B '
‘ La f6r-ula de 1. distribuci&n bino-ial es a siguien-A;ﬂ,a

~fte£{;

R x!'(n - x)!. - - o L
i~en’d§ndé _ o
| ﬂ“n»s tanaﬁo de la -uestra o o
;ﬁ"= namero deocurrencias del suceso en particnlar o
L#;g,probabilidad de éxito' , S
_ig‘='probabilidad de frlcaso (co-plelento de p)

e ;“En nuestro proble-a. P Puede to-lr tres valores dis--!“”'
i~tintos. Dependiendo del estado de naturlleza que se anali--{ w

ce. estos vulores serian’ p' = 0, 25, 92 =0 40. , 93- 0 35_t ‘.f,*‘

~fL691ca-ente q,. ‘al ser. co-plelento de p,. to-aria respecti-; —~

.va.ente los siguientes valores o 75 0 ;60 y 0. 65.. FR

”Cilculos de 1a- verosllilitud parl cada estado.: 1:1v

~£Estldo E'.‘vlrgi

301
-, sz(ao s)l_




~ Estado Ez. SRR R
Ty 0. 40 'Pé(s)1=f;s;%frgu:tTr; (0.40)% (0.60)30°6 .
. qg»* oia. e SR L e T

S L pyl6) = 0,015

i"Esfa‘¢ f:;:gf S B _ ‘ e

Py = 0.35 - P3(6) = —py—r3lo—— (0.35)€ (0.65)30°6
¢'l'3"=‘o-6,5"' Lo -. L T :

' érétslf 0.0353
S Estos resultados t.-bién pueden ser obtenidos -edian-
te el uso de las tablas de probcbilidad bino-ial.r;_‘~“
Por lo tanto. la verosililitud o probabilidad condi--. ,

"cional de encontrar sefs personas que co-prarin una raqueta.'~

en. una -uestrl de’ 30. es sﬁlo de 0. 1455._31 en verdad se da-

T‘el estado E‘ que tiené una probabilidad de 0. 25

& : La interpretaclon es aniloga p.! los otros dos estn--ﬁ
‘,:g_l..;.s”. S ey -
e La represeutlciin de las problbilidades condicionales"”””"”

Ffd vernsi.ilitud es Ia siguiente-,ii°r“

'?:j: F!¥f51511~--04'45§;53F 

probabilidades a priori; asignadas por el Sr. Co




e

rona. son reéiSadds aﬁori'i'li'iui'de"ldé'Vefckiliiifﬁdes;"
‘>Ifﬁl ‘de obtener las probabilidades posteriores a traves del‘j R

‘,teore-a de Bayes.

Ry PEJIP(M/ES) -~
»9‘51/")'=‘f}*P*TE;TFTHTE;T‘?: gEaN

_l'en donde, ‘ A
' Z@P(Ei) = probnbilidad a priori de un estldo de natura- S
' lezl en particular..‘ o ) '

ftP(H/E‘) = probnbilidad condicionaI o verosiliiitud.;

iSustituyendo en. el estado :,.*l
R ' PPy IP(x=6/p,) e
751?"l(ff§}‘f P(p])P(x 6/91)+P(PZ)P(x=6/pz)+P(p3)P(x=GIp3)»i‘19

(0 25)(0 1455)

ﬂ*;?(ﬁi/i#é}

jf;n(pilx;s) '0.6816

En for-n silillr. obtenelos las prohlbilidades poste- 5:

" :1ir1ores para los otros estados.f Ziﬁr7“'§u“

B P(pzll-ﬁ) = oLoasz

'7 p(p3/x-5) ~'o zazz




_ Es conveniente utilizar un enfoque tabular para desa-
_ﬁi»rrollar la distribncién de cualquier probabilidad posterior.f
' que una aplicacién repetida del teorema de Bayes para cada-

..»estado. L ;
Resulilos en h tabla 2.7 los calculos plra cadl uno-

J' :de los estndos de naturaleza.;

" ESTAD]  PROBABILIOND ~ VEROSINILITUD PROWBILIND = PROBABILIDND

A priom - - COMUNIA . POSTERIOR:
R BRI X SRS W1 SR Y ) e o.ms'l.f ERE
U EnM T 6 eSO 0,0862
CEn6d. 835 68 e R
o L0 e

nbla 2.7 ‘Renision dn Tas mul“ a mou con mfmah "
. : mnl w«ommm» i . I

: ﬁfla probabilidad a prfori por la verosinilitud para cada es-

‘@~tado de naturaleza. : SRR ‘
‘La probnbilidad posterior resulta al dividir Ia pro--'

4"fbabilidad conjunta entre Ia su-atoria de las probnbilidades
1 conJuntas._.. ' 'fﬂ ' L
' La sula de las probabfiidades conJuntas. en este caso

3ﬁo 0534. 1ndicln que,; en un nu.ero infinito de luestrns con- .

f'La probahilidad conjunta Ta obtene-os al lultiplicar-f‘; f

‘20. habria 5 342 de ellas en donde se encontraria exact--[fﬁl;'

w_‘ﬁ personas dispuestas a comprar’ unhAr.quet., 7
ve este 5. 341. el GB»IGS pertenece’jt estado_;,. el f"”f




8.62%" at éstaabfizvv ei*23“221751'éstado5é§,5ﬁb?.15'qhé‘s¢; e
bdgde'ierﬂque Ias probabilidades han variado después de ha- 5

°<:“bgf'realjzado el muestreo.

| VII. RSGLA DZ BAYES. .-

Una vez que tene-os Ias probabilidades posteriores"

'calcula-os el Valor csperndo Honetario utilizando estas pro,'
~babilidades, a fln de elegir la -ejor alternativa de acuer—‘”

?‘fdo con Io seha]ado en. ln regla de Bayes.‘la cua] indica que,ﬂn' 

E *debe elegirse aQUella qccion cqnwla“uayor gqnapciaﬂgspgrqdaék"”

*.ievsuro: PROB. Accxouesf“ L
SRS Posreaxoa,:axszo " A2140  A3:160

EIIZO‘;‘HO,GBIG ;reo.ooo 20,000 (40,000
ez:4o»‘,-o;oesz,yuea 200 162,000 100,000 .
“E3160  0.2322  £0,000 160,000 249,008

: : 1 0000 . 90 OOO 64 576; 37,084

2.8 Tabla dt d.cxszdn basada- -n las i
Probab: 1 idndcs post.rxor.s

”Tabi-



" 'VIIT. VALOR DE LA TNFORWACION MUESTRAL.

o La- acci&n elegida. con base en 1a distribucién de pro
”babilidad posterior A]. ‘es co-parada con 1a accion Az. que-
'fue seleccionada utilizando las probabilidldes a priori. -

“A i, el haber llevado a cabo un nuestreo ha hecho que-cam---

- b1e-os el curso de acci&n. por: 1o - que el Volor de 1a Infor-

.'-acron !uestrol (VXH). se lide con base en la diferencia --.
C]existente entre el volor esperado -onetorio posterior de la
' AIejor accion posterior, y el valor esperado lonetario pos--"

:ter1or de la ueJor occ1on anterior. Es-decir. R

vvfﬁfv(VEN posterior de la lejor accion posterior)— i

(VEH posterior de la -ejor acc16n anterior)
' 5f$o$£itoyéodovén nuestro ojé-olo toogooszi e

VIM = qoﬁdbo“g 64.576 - 15,424

'"cl VIH que colcula-os 315 424 lo identifica os c‘

la ganancia que obtene-os ll cllbior la altern|t1 S

g;guir con base en lo 1nfornac16n nuestrat.-

;‘;si el curso de accibn no os -odificn-~f“

“do por el luestreo ol VIH tendria un valor de $o 00




X, TAMARO OPTINO DE LA MUESTRA. = .

‘ ‘ LBV enfoque bayesiano nos dice que el ta.aﬁo optino de
7;la -uestra. es aquel que nos’ proporciona Ta nayor ganancia--‘
":neta eSperada del Iuestreo. T

‘ "Para cada’ tanaﬁo de muestra: considerado. la ganancia

':neta esperada de) nuestreo (CNEH) ‘se define como la diferen

‘?ficia entre el valor esperado de 1a inforlacion de la luestra.

-?f y el ‘costo _de la nuestra (cH):

‘”l*ffor-a.

GNEN = VEIN - CH '. (8)
Antes de obtener ln ‘ganancia’ neta esperada de la -ues

Qtra (anﬂ); es necesario calculur eI valor esperado de 1a -‘

7:;1nfor-acion -uestral (VEIH), que se obtiene de la sfgniente

Para un talaﬂo de Iuestra dado. se . deben considerar - >
ﬁtodos los resultados posibles de ésta. Para cada resultado—.T
:posible. ‘se. deben calcullr las probabiiidades pos*eriores Y
'fobtener con ellas el VEH correspondiente. para deter-inar‘-‘:z
}el valor de la 1nfor-ac16n -uestrll (VIH) de Cldl resultado

f:posible._-~j . . . s ) ;
EY: VEIH se: obtiene' ftr|vés de la sulltoril de Ios :

'~rfjv1us nultiplicados por la su-a de lns probabilidldos condun '1

?“ytas respectivns.i‘




lPlicando este procediniento en. el proble-a 2. ], 1. - j_f—?’

GNEN para un tamafio de. nuest.a n=1 se calcula de 1a~ siguien

. 'te Ianera.

f Los resultados posibles de la -ues.ra n=1 son x o y -

x= l por lo que se procede a calculnr las probabilidades,--

fposter‘lores respectivas. en Ia tabla 2 9.

Esmo Phe.” VEROSINLIND  PROR.’ CONJINTA  PROB. POSTERIR

- A PRIGRI Plx-‘m-l) Pocsl/nal) © Pix:9) Pixel) . POe®) Pixel)©
B 0B T e 6T a5 63 i
E2140 040 068 T 0.40 0.2400 0.1608 0.3664 - 0.4638 -
f sa:so;’ 035 065 0.5 0.M7F 8125 0.047 8ISS1 .
CoLe T 6T 030 1000 1008

f%iguiente paso a seguir. es la obtencinn del _VEM de’ cada --:;

Imh 2.9 Rtv:slén de mhbx!uhts Pan un. hﬂb de ustn n=l

Una vez calculadas las probabilidades posteriores el— ]“‘”

lfresultado posible y @&ste se nuestra en la tabla 2. 10

' m m POSTERIOR
m-ﬂ o T T
ame eamp

AN 0NN
t;q.;m- .:ms g

'. ; ..ﬂ 119.910 lﬂ.“‘ ﬂ.S‘. 124.“0

Tbh 2.10 mniucwn de -uor m un cn ub iantn n-l




.1 Deter-inado el VEM para cada resultado posible de ---“

”'nuestra. deteraina-os a continuacion los Vlus respectivos. -

n

VIN(G) = 119,918 - 119,918
VIM(1) = 134,646 - 134,646 = O

]

Por ‘tanto, e1 VE!M para una -uestra de n-l es el si-- o

>5viguiente

" VEIM = 0(0.6550) + 0(0.3450) = @

o s

: ) VEIH de: cada ta-aﬁo de -uestra se. Ie resta el cos- jfw

,‘to de -uestra (cu). Y. esto nos da co-o resultado la Gn;u

L Enm nuestro eje-plo. el costo de ‘una -uestra es de----7vf‘

ke

7:35 oo.pero a -edida que au-enta e] ta-aﬁo de -uestra._e! -
. costo unitario de muestra se increlenta 32 50. es decir .-
 :_para una -uestra de n=1 el costo de nuestra es de 55 00. y-
5';par| una -uestra de n=2 el CH es de 315 00. debido a que_és;;

’Qcad- -uestra cuesta 37 50.,

La GN;H para una luestra de n=l es la siguiente.v i;':”"f’



aztdnars¢g a -énpsfdﬁé ﬁﬁra«luéstfa,teﬁga5nnﬁ6ﬂtﬂ‘ni§ ats - -
Por,lo-tanio.”deﬁehos continuar,conzel procediniento-

hastaléncbhtrar Ta GNEM con -ayor‘benéficjé. para asi obte-

“ner el tnlano optilo de -uestra..Pdfh ldgrar esto. es necefx
,sar1o e! uso de una co-putadora. debido a la gran canttdad-”

. de. datos que deben procesarse. Los célculos de este procedi‘

,-iento son -ostrados en Ia tabla 211, y se representin gri;ﬁ

'7f1c1uente en la figura 2.1, . :
Co-o observa-os en la tabla 2.11, el ta-ano opti-o de

'luestra 51 se aplica el criterio bayesiano.-es de neCG con-

.“'una GNEM de.$ 1,318. , .

: j ] En este capitulo se dejo como : ulti-o te-a la deterni-

k£ ‘naci6n del. ta-aﬁo de la -uestra .para una -ejor co-prension—
;;de Ia uplicacion del teore-a de Bayes. sin e-bargo..en su -f
"uso practico debe deter-inarse antes de la revisiﬁn de. Ias-

*ﬂfprobabilidades a priori. En el capituln 4 se desarrollari-f'

”un ejelplo en el que se deterninara el tanano optilo dev--wv

',”f-uestrl oportuna.ente.;y
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Clel: ta-alo Gpti-o de -uestra en la for-n seﬁalada por e?j ‘f

“f:létodo bayesiano. 1-’ .

ATy
O ear 1a’ urobabilidad condicionnl de- obtener un resultadoJ‘u?f
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.vCapfédid‘ﬁ

. "TOMA DE DECISIONES A TRAVES DEL ARBOL OF DECISIONES

 .I. ARBOL DE DECISIONES.

: Ei'qd-iniétrador §§;enffehta'ébﬂ?f;ééuencil prrbyie-
;-as’en‘donde‘débe tdiaf déci§fonés;vli iesoluciﬁﬁ de:éstbs—‘
,proble-ls i-plica. en. wuchas ocasiones. to-ar decisiones -
secuenciales.

La to-a de decistiones secuenciales reconoce que el -~

to-lr una decisibn. afectara el ‘curso de las decisiones fu-'-’

‘turas. Es 1uportante hacer énfasis en: que Ias decisiones‘--‘

 'fsecIenciales tienen efecto a largo pllzo, por lo que.‘to-arr.a

'7juna decisl&n considerando ﬁnicalente la situacibn actual,-

 5aun cuando pareciera 6sta la correcta. puede ‘no serlo en un

'jf3futuro.;j’ 




El arbol de decisiones es una herralienta adecuoda en   f1

'ﬁ.eI trata-iento de proble-as con decisiones secuenciales.'?-

"Asi. el arbol ‘de decisiones es aeffnido por Huber de la si-

"guiente -anera-"... -5 un -odeio grifico. que expresa la --

“secuencia de.. las decisiones 2 Tos aconteci.ientos que con--"

rprencen unu situaciGn de decisibn secuencial.'(l) Por 1o --

vi>que puede ser entendido como. la for-a de’ -ostrar la anato--

’i-ia de un proble-a. su 1nterrellci6n entre una decisién pre,”n/

'sente. eventos aleatorios y posibles decisiones futuras y--.

.?:sus consecuencias. Sin e-bargo, no debelos pensar que el

.'.irbol de decisiones le da al’ adlinistrador la so!ucion de -'

"fun proble-a lo que le otorga en . realidad es una ayuda para

"3selecciouar entre dlversas alternativas. aquella que le -

; f"cisian.. ‘

“"brinde Ios -ixilos beneficios esperados en cada punto de de

_ La 1nfor-aci6n lanejada en. los irboles de decisiones-
::tl-bién puede ser proceslda en una tabla de decisiﬁn. pero-v

”fen los proble-as co-plejos. el irbol es un -edio Iis claro-{-f

“para’ presentar la infor-acibn pertinente.ktsto se debe a -—

“Fn;que‘pernite visualizar en su contexto global las opciones.

':;alos riesgos.rlas ganancias -onetlrins y Ias necesidldes de-"
| .p}:  secuen-- .




IT. FORMULACION DE UN PROBLEMA. '

Ll aplicacién y el uso correcto del arbol de decisio-ff‘ g

: ues depende. en gran -edida, de un adecundo pllnteaniento -

“ ‘”de1 problell a resolver. Holard Raiffa destaca sobre ‘el par

.iticular algunas notas inortantes (2). que nosotros resuni-:
t;-os ‘en los siguientes puntos~" ' R ;

: l. Se deben eli-inur los factores irrelevantes y su -

‘r pria1r lquellos que no seln cruciales. pcra expo--

"ner el proble-n en una forla -lnejable.,

f‘?g;El nd-inistrndor ‘debe estar consciente ﬁue es nece

- sario trabajar parn obtener Ios costos y benefi---

4.3cios asociados con un problell, pues enfl

'\siones estos no- se encuentran a su disposicién.'

:f3QﬂLas probabilidldes rara vez - S€ presentan de -lnera

VJL: clarl. por lo que ol ad-inistrldor debe tener -u--, e

"tho cuidado al ohtenerlas.»“

- ?ara -ostrlr el plantealiento de un proble.n on for-l

:i‘de un irbol d’ dccisiones. desarrollarelos un eje-plo.
: | Problnl >3 | P '." 1,' : <' »
: El Departa-ento de Investigacibn y“Dcsarrollo de l"‘




bﬁ fsibilidad de incre-ent-r las ventas del producto. conside--'i

7'?rando que tendra ‘un vida ntil de 8 aﬂos. nebido a que las -

’ especificaciones técnicas del producto oblignn ala adapta-

} cinn de ln fabrica. la e-presa esta considernndo tres alter o

';nativas para su explotacién cnnstruir unu nueva planta, -

ﬂ_con lo que aulentaria considerable-ente su capacidad insta-
lada. A-pliar Ta planta yu existente. adaptindola a los re-

rfqueri-ientos de Ia explotaciﬁn del producto. pero sin 1le-~-

gar a la capacidad de producciin de una nueva pllnta. La == .-

‘ otra -Iternativa consiste en -antener 1. planta. adaptando-

la a los requeri-ientos del nuevo producto, con lo que la--
.f;capacidad 1nstalada per-aneceria sin ca-bio.- ' '

Las dos ulti-as altern-tivas dejan abierta 1a posibi-'

B ,lidad de ca-biar el curso de accion._una vez conocidos los-

'ﬂ:‘niveles de de-nnda del producto. -Se esti-a que 1os. dos pri- j'fl}

>fleros lnos de vida del producto seran signific.tivos para -
\k ?el resto ‘de su vidl. por lo que el tie-po 1de11 para tolar-
*}lunn nueva decisién debe ser al fina] de estos dos afios. .
' ) La alternativa de l-pliar la planta nos per-ite, en -
'i;fla segundl etapa. realizar una segunda a-pliacién o -ante-?i“f»

]fner su. tanaﬁo._f“'

‘;_‘Adaptlr Ia planta nos deJa en’ ll posibilidad de cons-v?fm-:-




"'5elll el resto de vida del producto, ;jh 1lp6rtlrfshﬂnivél44

,de de--nda., ,-‘ T R T e
) ‘ £l Departa-ento de Investigaciﬁn de Hercados. con ba"
“seen su;gxperigncil.;prevee que si el_producto.se,vende1e—
Bjch duﬁdhtg los dos pfiiérosigﬁos de cpigrciili;acjén;'téiv"

- dri entonces una probabilidad de un. 302 de éontinuaf_éqn‘--

i}'unl'de-and| aIta y un 20% de disminuir a una de-ahﬁl uedia.

Si el producto tiene una de-anda -edia durnnte esta pri-era

 “etapa de dos aﬁos. se esti-a entonces una probabilidad de -

. um,. 20% - de incre-entlr sus ventas a una de-lndl alta en ‘el -

1f ,resto de. vidl del producto y un loz de probnbilidld de con-

‘-,tinuar 1gual. Si el: producto no es bien aceptado y tiene -- ”

Hﬂuna de-anda baja durante la: prinera etapa. se preveé que. sbw
 !lo tendra un BS de probabilidld de incre-entar "SUS’. vent-sf
‘f:5unc de-anda -edia y tendri un lzt de continuar en una de-a-:
5 ¢¢ baJa. , : '

' Se estina que contruir una nuéva planta costnria a lai

”Le-presl 400 Iillones de pesos. alpliarla tendria un costo -

:bde szno -illones. -ientras ‘que una“ segunda a-pliacién costaf?','”“

‘f“'ria otros $200 -1llones. En tanto que el costo de adaptc---,j

"~c16n de 1a’ pllntl 3610 serfa de: 80 -illones de pesos. y sigl

-7fen la segundl etlpa se dccide construir. se nccesitar!an,--?i'f"ﬁ

'"t]fssoo -1llones para thnuova plnnta ° si se decido a-pliarla

';~?xse reqncriria de 3210 -illones;

as cstilacion-s




”aiterhaifva y etapa Seliﬁestrén.gh ld1t§5ia'3;i; 

~

_ I11. REPRESENTACION DE UN PROBLEMA.

7 El pri-er paso en Ia representaciﬁn de  un proble-a ae
Vlvdiante un arbol de decisiones. es ja correctn identifica---"
ﬂ;‘cibn del proble-a : resolver.’“ , o e
) Una vez Iogrado ésto. el segundo paso es identificar-

’5los puntos de decisian y de 1ncertidu-bre. asi co-o las al-

'f;ternativas derivadas de Cldl uno de ellos. - ) ,
‘ ‘ : (2] tercer paso consiste en la estilacién de los cos-«
“tos y beneficios asociados con cada una de Tas alternativas'

f’del problena.,asi co-o las probabilidades de ocurrencia ‘de-.

", 105 eventos inciertos. - ‘ '

El cuarto y ﬁlti-o plso consiste en ll evalulcibn ---f

'“¥de lts diferentes alternativas a fin de escoger el lejor ~- MY

;;curso ‘de . lccién.‘i.iﬂ B ‘ _ ,
(Ahora procedere-os a aplicar el procedi

aﬁto cn nuostro problo- '
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Y. Identificacion del problema.

- En muchas ocasiones, es difici1 para el ad-inistrador

tener una visidn clara del proble-a al que se enfrenta. por

 i1o que puede plantearlo inadecuada-ente en esa situaciﬁn,--

es reco.endable que el ad-inistrador recurra a toda la in--
forlac1on pertlnente antes de real1zar su planteal1ento.

~ En nuestro eje-plo la infor.aci&n requerida para fea

'lizar el plantealiento ha sido proporcionada por los Depar-

ta-entos de Investigacion y nesarrollo. y el de lnvestiga--’f

*cibn de Hercados.

‘ B y de sus alternativas.

f'_.Ehfgste-ﬁunt6 ¢$.doﬁde,se.iri;a~él_irﬁdl'de’4¢ci;1¢}?'

L- construccién del irbol de decisiones se realizu defi-

 flnera horizontal to-ando los eventos cronolﬁgicalonte de -_15

fffizquierda a) derechl.

!dentificacion de Ios puntos de decisién e incertidulbré, o

La basefdel arbol es el'priner punto de decisian, :”‘>




dgl‘cuﬁi guhhah,]is raqas}hﬁe r§pres§ntaﬁ;i9§ édr;§s"dq;--; v7
ltcifh,ijtérnativos a selecciopaf.'l} fiﬁil'dg*estﬁs_r;—gs->
surgeﬁ. en Tos casos que lo requieran, los nudos &é poéiﬂi-
lldndes ° 1ncertidulbre {de estas ramas no necesaria-ente -
surgen nudos de. posibilldades, ya que pueden ligarse dos .-
dectsiones © si.ple-ente concluir ahi ia rana), de los cua-
les crecen las ramas que representan eventos in;iertosrdg -~

1a ﬁithraleza. ' ' ' ‘

Los nudos o puntos de decisién'soh repreﬁehtadbsAen 4-“

el arbol con un cuadrado y los nudos de posibilidades o 1n- B
, ccertidu-bre con un circulo. 7 , ‘;
En nuestro proble-a 1dentif1ca-os tres alternativas‘- :;; 7‘é

>Zde decisiGn que son- 

x- Construir una planta nueva.

Y. A-pliar el ta-aﬁo de 1a planta.

Z. lantener el tamafio de la pllﬂtl._ m
Se 1dent1fican adelis. tres niveles de incertidu-bre-,f:lf},;

agrupados en.

R De-anda Alta.

-,fn- De-anda Hedi..,

’;{f B: ne-auda B‘J'-E

tlustra en 1a Figurs
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EI Iapso de tielpo a considerar en el trlzldo del ir-j'

bol debe al menos extenderse hasta el punto donde ‘el efecto'
.de las alternltivas iniciales termine, o hasta donde se . conlﬁ
'*‘sidere que_el efecto per-nneceri fijo. ' :
Ast, .en: el trazado ‘de nuestro arbol de decisiones. e1 "
lip#o dé iielpo que consideralos es el que abarca Ia vida -
'1‘L‘ut11 del producto (8. lﬁos), que ademis hl sldo dividido en-
:dos etapas. debido a que- co-o ya hemos senalado. la pri-era

_:"etapa va a deter-innr el curso a seguir en |a segunda. ;n

: f»3;i£stip§£i6h'de‘Costds. ﬁeﬁ#ficios,yvPfobaﬁiiid;dEQ:'ﬁ

3.1 cileulo de'coitos;y'béﬁeficiés;'

5 Una vez que se ha construido ‘el irbol de%decisiones.‘

se procede a ca!culnr los costos y los beneficios asocindosi

'-‘con cada una de lls alternativns de decisi&n. L k
o A continuaci&n se -nestra. en la Figura 3.2 el irbol-:wﬁ.,
devdecisiones de nuostrélﬂjenplo contoniendo tos ostos y -,_f




Extisecién de Ooetos y baeticios. ¢:an nillons) .




- el arbol de decisiones. nientras que los: 1ngresos o benefi-i

~

‘cios sou cantidades positivas.f:.

PR

3.2 Efectos de 1a inflacidn en el arbol-de decisiones.

- En la época'actual. nuestro pafs enfrenta un proceso- 75_
. inflncionlrio. lo que hace que se desvirtue la 1nfor-ac16n-
i’financiera de las empresas. Sl -

l - Los proyectos -de. inversiGn se ven afectados por ta 'in

flaci&n debido al constante au-ento de precios, por lo que-f‘

cl respecto Fabrycky y Thuesen hacen notar: que."Plra tnsas  ” 

de 1nf1aci6n baJas. este efecto de 105 canbios en los pre--

cios parece que tiene poco 1uplcto, pero 1a infllcibn con -"

\ :tISIS superiores al 102 puede producir consecuencias en ex-

tremo serias tanto para las personas como : plrc las 1nstitu-”i'»""

: ciones'.(3).<~ - . .
Por tanto. los estudios financieros a llrgo olazo. f-

"reatizados en un periodo inflacionario. deben to-ar en cuen

 1fta los efectos de la infllcibn parc que puedan ser conside-'v;nu'-u

rados co-o confiables.




>t_:precios respecto del aﬁo anterior. Esto significa que Ia in

‘;‘fflacion tiene un- efecto de co-posicién. debido a.que- 1a ta-
: sa de inflacion de un aﬁo se ‘agrega a los precios afectados'
"jpor la inflacion del afio anterior. Por tal wmotivo ‘la 1nfla-

cidn es -anejada de 1a ‘misma -aner; que “las’ tlsas de inte--

'res co-puestas.« , ’ ‘ ‘ '
Ahora bien, al to-ar en. cuenta los efectos de la in--

'flacion en un proyecto de inversion. deben: ser tratados los

,,-ingresos vy Ios costos de la siguiente -anera-_

A. Calcule Tos costos e 1ngresos en’ térlinos de pesos ‘

“corrientes. ] et
ujﬂ!é,Estiue la inflacion ‘que afecte a las: cantidades an

: 'n‘teriores a través de Ia f6r-ula de interés co-pues

"Lto. de tll forla que representen los pesos corrien:

 ?ft" en su. epoc ,espectiva.

":¢; Tr|nsfor-e lls cantidades obtenidas ‘en el punto an’

1A del dinero en el tie-po. ,i

hrindan lus tnsls dc inter&s blacarion

':fterior a su vnlor presente. considerando el valor—  ,]_;,£

Todos los proyectos de iuversién. plra ser ctractl---;*{5~l7

e deben dar co-o -{nino un: beneficio superior al que ---7[;':;‘




 _resa. Esta Tasa de: Retorno Atractivo* n

’fﬁninila (TRAH) es el resu!tado de una decisiﬁn politicu he--l,_'f
ﬂcha por. la ndlinistraciin ‘de 1a e-presa. . ' i
' Ap?icando ahora“ Ios pasos descritos para calcular los; o
efectos de la ianacién en nuestro eje-plo. tene-os lo si-- 
j,:guiente" 7 , ’ ' _ e
: Los ingresos anua!es y los costos ‘an ter-inos de pe-f; 
o Z;sos corrientes fueron ya deterlwnados y se -uestran en la--f
*-}jFigura 3. 2., L _ . ‘ :
B La for-ulc de interés co-puesto S = C(l+1)". co-o lc-?::'

’ 2 helos seﬂnlado. se. aplica a lls cantidades anteriores paraf“

;@calcular s tasa de 1nflnci6n. '

L § = c(1+i)"
‘En donde.

n”S = Ingreso futuro anual5
: c = Ingreso nnuul § '
’ fif = Tasa de infllcibn
’;‘;p = Ano :

i ffdiendo de ll época en que se utilice.;

Descrrollando ll fbrlula parn el ingrcso anunl de !a-}ﬂf-;J




} sern de $ 140 nillones durante los dos prineros lﬂos de es-ff
" tal alternativa. Los calculos del efecto de Ta- 1nflacion se-f
hacen para.,‘ g : . S !
“om =,I—?‘h:? 2
ﬂtu%fldo"'
”fié,o,so"

= 140 (l + o 90)' '255~
= 140 {1-+.0. 90)2 - 505

-
|

T
; [

e éh'&ondé Sl es el 1ngreso futuro anual para el pri-er lﬁo. B

‘t_y Sz es” el 1ngreso futuro anual para el segundo aﬁo._
El -15-0 procedi-iento se sigue para todos los ingre-g

» ”:'sos de la pri-era etapa de vida del producto._en tanto que.[{

'fpara los ingresos de la segunda etapa, Ios cilculos se rea-iﬁ:

ﬁlizan considerando an desde 3 hasta 8, . debido a que estos-:;
;;Fingresos se daran desde el tercer aﬁo y hastl el octavo nﬁo 
a“ y ulti-o de vida del producto.‘“' ’ '> o '

D Los resultados de estos cllculos se nuestran en -Ta ta -
Cobla 3z ,;, ST o :

. S Una vez obtenidasvlas cantidldes -ostradps en 1a ta--

Ta siguiente férmil
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o
+i)"

. En ddnde.

e Ingreso anual a Valor Presente B

R Ingreso futuro anual.

i = TRAM

o =1Aﬁof ; _
.V-En nuestro ejeuplo la TRAH a. considerar sera del 1051.
—Enfocandonos en la decrsion de’ construir y ten1endo -f:‘ﬂ

una de-anda alta en la pri.era etapa. obtendre-os el valor-

presente ‘de Tos 1ngresos futuros anuales para estos dos ---'54;if
o aﬁos de ta siguiente wanera:’ :
LSy =505
‘ 2 | =| .‘05'7? "7 ‘

o= vim=2

o Cy= 266 ——— .y .
L T e v es) T

IR e
'»1(1-+,r;053? -

= 120
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‘;Los calculos del efecto de la tnflacvon en. los costos

de la segunda etapa se desarro1lan de Ta siguiente manera. -
Suponiendo que se decide realizar una segunda alp11aci6n,v<
Rt tene-os lo slguiente. ' T o

Costo de la segunda anpliacron $ 200 iillones.'

200 (1 + 0.90)% = 722“1

=722 —-;—;'——2—= 172
PN § B ¢ 1 05) : ,"

‘v
"

n
it

(fL¢s de-as costos siguen el -is-o procedfliento y'los-; JfL

1,resu1tados se luestran en la; Tab!a 3.4

= 'CGsfds‘okiGINALes5. _ CINFLACION - VALOR -
: o L - PRESENTE "~ ..
L oa Ampxxac;onl ‘zee Y g2z 172l
Construir 7. See . 7 1,8@5 A3l L
’la Amplxacxon 27@ R, - - . 232ua~

Tabla ‘3.4 Chleule de los efectos de la
: TimfFlacidn en ios costos ) ’

Los costos de la prinera etapa se realizan casi de - 5

{ 91n-edilto._por lo que no son afectados por ln inflaciGn.
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la ruta en la que se a-plie la fabrica en la pr1nera etapa—‘lgf

“{Y) y ‘se da una "demanda alta (A). y se dec1de para la segun

da etapa hacer una nueva a-pliacion (Y) y se vuelve a tener.
denandl alta (A). es.decir, se sigue la ruta YAYA tendra -'
un flujo final de efect:vo de $ 603 nillones al finatl de la-*

rlla, pago que se obtiene de una inversion inicial de ----- i

S 200 lillones. de un 1ngreso de $ 166 millones en 1la prime e

ra etapa. de una 1nversron ‘adicional de $ 172 u11lones y de;
: un ingreso de' $ 809 -1llones en 1a segunda etapa. - S

.- 200 ¥ 166 - 172 + 809 = 603

e Si se’ sigue la ruta ZNZA. ‘se tiene un flujo fina] de-f  17V

efectivo ‘al final de ésta de $ 251 -1110nes. que,obtene-os-
de la siguiente forna- ' :
l'- 80 + 84 # 247 = 251

De 1a -1s-a forna se obtienen los de-as fluJos fina--rff

les de efectivo que se -uestran en la figura 3. 4.

Unl vez deter-inados los f!ujos finales de efectivo.

como - 1o -uestra la’ figura 3 4, el siguiente p.so es calc"_-‘ff"

lar Ias probabilidades de los eventos inciertos a trnves,--

del irbol de probabilidades.
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""3.3 Arbol de Probabilidades.

> ‘ ;i Las probabil1dades de Ios eventos inciertos de: unj;f—‘H

';'bol de dec1siones pueden ser desarrolladas por nedio devun¥
‘farbol de probabilidades. _‘ ..7 ,

; Spurr y Bonint deflnen el. arbol de probab1i1dades dé-‘

la siguiente -anera- ,;. es un dlagra-a que luestra un of- i1

”iden log1co. ‘en proble-as de probabil1dad que implican. va--‘.:f

: frias etapas. Cada ra-a representa un evento posible v su. ;;31
-probab11idad de -anera que se puedan encontrar facil-ente-.‘ifff
'f1a probabilidad conjunta de cualqu1er conb1nac1on de even—-i

ﬁgtos .(4).

:En los arboles de probab1lidad todos los nudos son —-”v”

. nudos de probabilidad. : , ‘ -
Antes de desarro11ar el arbol de probabilidades._defiﬂ-ﬁg

Afinire-os los ttpos de probab1|1dad bajo dependenc1a estadis{éA

'.*}tica que -anejare-o;---

L Probabilidad narginal- Es 1a probabilidad "de. ocurren-' n

ihcilnde un evento. Cada evento esta aislado y- no. esta conec-;ti-'

(tado en -odo alguno. con los eventos que lo proceden o le-3ﬂ‘

'J<La probabilidnd conjuntl de -

ual a la probabi\idad del evento B._

los eventos A y B es -



; *sie-pre que haya ocurr1do el evento A nultipl1cada por la-

'probabilndad del: evento A. ._" .

P um PB/A)Y LAY

vj:?ropabil{dad Condicional- Sle-pre que haya ocurrido <
welﬁeiéhtb A, 1a probabllidad del evento Bes la probabili--”
L dad de que - 1os eventos A y B acurran sinultanea-ente 0 suce;

’sivanente. divididos entre las probabilidades de1 evento A.;

[J (ABF,u‘
P (A)

‘,que es. basrca-ente la for-ula de. Bayes.j;.

’Pi(alﬁiu

Al desarrollar el arbol de probab11idades para nues---f -5

j'tro eje-plo, hace-os notar que solo disponelos de las probai;ij

bwlidades conjuntas y las lostra-os en la Figura 3. 5




o , Debido a. que las probobilidldes requeridas en e! ir--
”?Fbol de decisiones son la probabilidad -arginal de cada ra-a
‘”y Ias probabilidades condicionales plra l& segundl etapa.-dﬁ
,,?7Ifdado el resultado de la prileru. procedere-os I deter.inar-¢
."j_éstas - través de las probabilidades conjuntas. 1;5 L
'7a_probabilidad larginal plra cada Plll Ja- obtenelos--

g :j‘f"tes-”“ |

m\,) . PIA,AZ) 3 P(Alllz) -o. 3 + 0. 2+ 08 S
"." = P(”"‘z’ " ""‘"z) = 0 2 + o I = 0 3
Pu,) - P(n,uz) + p(n,az) - o 08 + 0. lz - 0. z

ahwprobabilidades condlcionales Ias deter-iua-os a--;}

2rav&s ¢c la fﬁr-nla de llyes.

'gqnt-‘

P (lll) -
(A)

"f:por -edio de 1. susa de las probabflidades conJuntls de las f o

”vipuntas de su respectiva ra-a. Los cilculos son los siguien-f;rvf

‘:7en dondo P(A) s la prob.bilidad nnrginal para cada ra-a y-_7;7f5”




LT *-;ﬁ'(‘A.iA'é') ST 030 e
(RS pu,) 050 T

~

Las de-is resultados se obtienen de -anera sililar y- E

.],e -uestran en el irbol de probubilidades de Ia figura 3 Gij‘j.wz

L @.8 . PAZANI 0.6

~ P(A1AZ)@.30"
PM27A1I0.4 o

- P(AIM2)B.20

P(AZ/M1)@.67_

P(M1A2)@.20

CpMLy -
— (M2/M1)8.33 o
' L P(MM2)@.10

P(M2/B1)0. 4 . P(BIM2)@.08

P(B2/B1)0.6 . -

P(BIB2)8.12 .

Fasurn 3 6 ﬁrbol dl Probnbilidados dt:arrolladc
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reunido toda la infor-acién necesaria para evaluar las dis-

~

-~ tintas alternativas.

4. Evaluacion de las alternativas y seleccion del lejor curJQ;

S0 de accion,

El criterio del Valor Esperado Nonetario (VEH) es el- ‘
:que nos per-ite la evaluacibn de las llternltivas en c-da--

funo de los nudos de probabi]idad. Este proceso que algunos-‘f

”’?f‘“t°'°3 Vaman. repliegue . s€. realiza sisteniticauente de-

S derecha a 1zquierda en el irbol de decisiones. bljo los si—if;

‘?L Eguientes -ecanis-os-

,‘A; Calcular el VEN Dlrl cada nudo de probabilidades-- ;_
_” ;uhicado en el extre-o derecho del irhol. '
‘l@}Colocar el 'EH resu!taute en la pnrte superior del :

nudo de . probabilidades encerrado en un rectingulo.“

.{”C;Qin cada nudo do decisiin. selecclonar la ruta con-guf o

'el VEH que tengn el -ixino valor futuro y coloclr-2 

?nudo dc decisi&n inicill




La aplicacion ‘del proceso de revliegue al proble-a DR
341; se realiza ‘de 1a siguiente nanera.‘ .
El calculo del VEN del- nndo 1 de probabilidades (ver-- 
:1kiFigurl 3.8) es el siguiente. ' ' o '
(657 (0 6))+ (340 (0 4)) = 536

En los nudos de probabilidad del 2 al 18 se sigue el-

: urfuis-o procediliento y el resultado se. coloca en la parte 5“ i

‘ perior de] nudo. 7 o N ‘ ,
Pcra cada nudo de decisian del 1 al 6 (ver fig. arri- 'l

ba sénalada) se. seleccionl el VEH con -ayor vnlor futuro es;-;,i
e perado. ' _', ‘ “,, :
' El repl1egue continua hacin los nudos de problbilidad
=19, zo y 21 y los resultados se luestran en la Figurl 3.8,
’ Ahora conta-os con ele-entos suficientes parl selec--nfv" 
i';cionar 1- alternativn cou el uayor valor esperado -onetario;

T}Si observalos la fig. -3 8 el nudo de decisibn inicial (nu-‘

deo 7) nos -uestra tres rutas. con los siguientes valores.l
' X =409 B :
1ng.dlqm, f







'doble raya al principio. Siguiendo la ruta seleccionada en-
 contra-os que el decisor se enfrenta a. una de-anda increrta

Een la prinera etapa de vida del producto y que. dependiendo :

'~,del resultldo de este evento incierto. debera to-ar una se-

’“xgunda decisi&n. Asi. si se da una de-anda nlta o -edia en -

;vla prinera etapa. debe hacerse una’ segunda a-pliac16n parn—-;,;

Lf]os restantes seis lnos de vida del producto.»nientras que-
}si se dl unn de-anda baja en la pr1-era etapa._se debe man-
,fftener ll planta del -islo ta-aﬂo para la segunda etapa.r

En resu-en,,la -lternntiVl que debe seleccionarse uti

":lizando el criterio del valor esperldo -onetario (VEH) en -

’el arbol de decisiones. es la de invertir zoo -illones de ‘,

'?jpesos plra,a-pliar la planta ‘en un. PriﬂC191° Y deP‘"die"d°'

'5de da de-anda del producto en: su prinera etlpa (2 aﬁos). to

‘ ;f-ar Ia declsibn de hacer una 1nversién adicionnl de 200 -i-

HTIEcon el ta-aﬁo actual de la planta. :_‘if’"

‘f1lones de pesos para una segunda a.pliacién. o continuar -




';f?encontrarse en la srtuacion de ganar s 50 nillones 0. perdervw-%

'VFS lo nlllones para ‘una’ elpresa grande puede no significar-~

»ningun peligro, sin e-bargo, para una enpresa pequeﬂa el ff

% riesgo ge - perder $ 10 -illones es de-asiado grave debido a-

: que podr‘la Hevarla a la qcnebra Es en casos_ co-o éste, en-‘fw

.’"donde se debe utilizar la curva de util1dad (5). E;te ;ri--'

fEllterjo,se utmliza para situacjones unicqs y no parﬁﬁlas_reif

“'terativas.f

AT construir una curva de utilidad se’ utiliza conun--"

i lente una escala de preferencias. que va de un -1n1-o de ==

*"i_;ta'loteria 1ncluye los dos lllites extrelos del‘rango de --j-'¥

',cero y se. a-plfa hasta un -axi-o de uno. en donde la conse-

;cuencia econé.ica de nenor valor adopta el valor de cero y-'

~ﬁ"la consecuencia econﬁuica -ayor adopta el valor de uno.

Para deter-innr los valores de utilidad de un indivi—:f

5Eduo se. Ie pide ‘a éste que deter.ine Ia cantidnd €€y en 1a-4}‘"

' que le serla 1nd1ferente recibir c con certeza o participart”

' fen unl loterfa con probabilidad p(c) de obtener la conse-?- ; f

%euencia de -ayor valor (R,). yla probabiiidad de 1 - p(c)- "
’fde obtener Ta consecuencia de. -enor valor (Ro). ‘ a

La pri-erl situacién de riesgo que se presenta en eSr~




La'éonvencisﬁ-esiindard3es colocdr‘los4Valohes -onéti“

“rios en el eje horizontal y los valores de utilidad respec—
to del eje vertical o :
‘ . Una vez grafic:dos Tos . valores de. utilidad. es conve-
"fniente trazar una l1nea de ajuste a traves de los puntos --
larcados. como aproxilacion a la funcion de utilidad del in
'Vdrviduo que participd en la loteria.

, La forma de la curva de utilidad refleja la actitud -
que presenta el decisor ante el riesgo, por 1o que es un -
 factor‘i-portante pnra 1nd1car-cual es‘la-lejor alternatlva

"baraﬁéi. Ast, si la’ curva es cbncava, significa que'el deci

“:sor eviti el riesgo. Por el contrario, ‘si la curva es’ con-—

"vexa. sign1fica que el decrsor busca el r1esgo (ver Figura-'

‘3 9).

T Evita ol'A:i',i,fN6u€ril .12 Lo Busca al
- Yr:os9o -mn RS rxcsgo ,‘{1 " { rtcsgo

F gur. 8.9, Cuer d. Util:d-d

iueal (colo Ia grific finternedia de la fig.‘3 9).entcnces$;}

51 T8 fﬁncién de utilidad es linca! ° abroxiuada-ente‘\: LB




"el VEN es equivalente al cruterio de la curva de ut\lidad

Para 1ntroduc1r la curva de utilidad en e1 arbol de -

: decisiones se deben seguir los siguientes pasosf

convierta Tos flujos Finales de efectivo a: sus ‘pre.
ferenc1as correspondtentes, segin la curva de uti-

lidcd del dec150r.

Calcule el valor esperado de Tas preferencias ¥ co

‘ ]oquelo entre parentes1s arriba del nudo de deci--

jsion. , : o ]
Escoji en cada punto de decision. la accion con la

‘_preferencia méas’ elevada. <; R _ e »

'*Continue el rep11egué de1 irbol en la lisna for-a- g

yhasta llegnr a su base.

: Ahora aplicarelos la curva de utilidad al eje-plo de-

'_yiarrollado en el presente cathulo,_suponiendo que se obten

_dri la curva de utilidad del dueﬁo de la Co-paﬁiav'X'~'

Los dos Iinites extre-os ‘del rango de valores de los»

- flujos finales de. efectivo. son -211 y 667 -111ones de pesos.':’

‘v'a los que se les asignan lns valores de 0. Y. l respectiva--  :

U( le) = 0 y u(ss7) guliﬁr et




667 (pref.1)

-le(pref 0)

l”v;en da que designa s 75 -1lloncs couo 12 cantidad en la ﬂﬁ‘-**;f‘;i
'vfle es indiferente recibirlos () participlr de ln loteril. '

tlp(c);; p(pref. de la consecuencia -ayor) + l - p(prd?;.;

de la consecuencin -enor)

C ple) = pref. de 75 = 0.50(1) + 0.50 (o) - o.50

‘“’ffContinuando con Ins loterits.

o 5 ‘Gflipref{l)

. R 75 (pref 0. 5)
;iit' valor de indiferencia es. de 215 :
';p(c) = pref de 275 = 0. 50 (l) +0. so(o so)- o 75

La siguiente loteria es- R
' 75 (pref. 0.5) .



>Los'1dices de preferenciaiobtenidos;para graficar‘ll—’

'Tcurv¢ de utilidad son los siguientqs..”f

:d}Q), tf.,*:j L il Conﬁécuencfa

grifica'njustnda‘se -uestra cn la Flgurl 3'10.'

Ahorl‘introduci-os la curva de utilidad‘al irbol de'¢¢~

:‘fdecisiones para 1o cual nos’ vale-os de Ta Tabla 3.5,
El irbol de decisiones desarrol!ado p.ra la curvn de-
311 ' e A

‘st obsorva-os la Figura 3 II »nos da-os cuentn quc -;

;utilidad se -uestrl en la Figura

fgflas decisiones a tolar. segun ta: cufva de utilidad. no ca--f

u;bian pnra este caso en particula

1"""5“ al '10590 del Que Juca en la Iotor!a‘os‘lini-n.“ ‘f“




 CURVA DE UTIUIDAD

fg peRTTIIN AP BAIND Q1% eanbid




: VALDR EBPERADD_CT

C FLUJO.  'p¢C) - PROB.
CUFINAL CONDICIONAL

F’RDB ( p( C YD VALOR

ESPERADO

C 667 1,000 - 0.60 . 0.60
340 0.800  0.40 . o.3m

0.67 . OLb&

0.33° . o.a4 .

L0.40 o 0.es
ok 883

L 0.92
0.87

0.38 "

L 0.60 . .0.53
06070 L 0.3%

. 0.33 L. 0.2

L 0.60 . 0.56
0.40 - . 0ip9

C0.87 0 0lea

0.7 L 0.59,
1 0.33 . o.28

0.0 0.8

060 e 0a1%
0.0 0367
0.60 - . - 0.36 -

_0.85
0.88"

o.eB -

ol

0.40
0.69

.. 0.60.
R« 1Y)
L 0. 60

040

. 0.40 L o.es. -
0,60 7 LT Okl

0.67 - 0.80
L 0.330 T 0413
067 1 L OuJbk -
0,33 . 080
0.6 T 0uee
. 0.33 - . 0.83°
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capttuto 4

| EJEMPLO' PRACTICO

En el presente capitulo. se. pretende la uti!izaci&né,}%

ilisis bayesi;no y’d;f-irbol de decisiones en1

.leuci_n de un caso practico (l). conbinando a-bas técnicas -:"'

Mel proceso de Il to-a de decisiones. a fin de seleccio--7\:‘$

Vnar la alternativa con -ayores posibilid-des de exito..

La gereucia de una co-paﬂia i-portante esti conside-

3’;.rando la introd-ccién de un nuevo producto al -ercado. el ?

'fcual se. considera tendri una vidn util de lo aﬁos. por lo -7‘

'que debe deciéir entre distribuir o no el productn’“' si lo.‘

‘“dist“ibuye‘decidir entre in: distribnclén ‘a nivel: nacionaii

: E Wnﬁvel regiolal Antes ‘de to-arrestas'decisiones
'la”posipilidad ‘e !lev‘r'“ '

"d05'entre os distintos jistribuidore

cabo-un 1avestiglc167jde ierca

relacionldos con_ll

icon ir‘el”bosible g.ado‘ e aceptlcibn el



'3:1producto_ tanto a nivel nacional co-o n nivel reg1onal

xg Lafadninistraciﬁn ‘de la colpania puede optar por una

o 7distribuc16n regional y, dependiendo del nivel de la de.an«

*”_ﬂda del producto du.ante los dos pri.eros lﬁos. puede to-ar—

7‘;fla decisiﬁn de explnderse a una distribuciﬁn nlcional 0. per

;illnecer en dicho tipo de d1stribuc16n. Asin1sno. si se deci
o de desde un priucipio por una distribuciGn a nivel nacional.

 Lgse s.be que se obtendri un: -lyor beneficio debido a lls eco

“ nomias asociadas una vez. adoptado este tipo de distribucidn

“: desde el 1n1cio.;Sin e-bargo. si el producto ‘no tiene la --

"'ff;aceptacién deseuda. existe 1a li-itante de . pernanecer en es

'5§f2 soo -illones de pesos. -ientrus que si en esta et'p: u

 {te tipo de distribucibn durante el periodo de diez aﬁos que,k ‘
Lfse cree tendri vida utiI el producto. ya que Ios contratos~*7.7f

5yde distribucién se realizan por el periodo seﬁllado.j*;fif

: Los costos asociados con el prnb]e-n de decisibn sonf:* 
'fllos siguientes. ‘ ' i '

51 en Ia pri-era etapa se decide hacer una distribu-f:

_;c16n nacional. deberi realizarse unl 1nvers16n unica de

fopta por una distribucibn regionaI. se requeriri de un  

sdversién de 800 lillones de pesos y si para Ia sogundl,et pnf_ f] S




‘Los flujos anuales de efectivo en tér-inos esti.ados. ‘j,‘f

'se -uestran en la Iabla &,

El Departanento de Investigacion de Hercados de la'-'-‘ﬁ'f-f

f co-paﬁia. bcsandose en su experiencia con productos sinila-,_'

fz]ires. ha desarro]lado lns siguientes probabilidades 1n1cia--f :

fles de aceptaciﬁn del producto que se -uestra en la Tabla Fletj"

114.2.;7f;{ v : : _
‘ Las probabilidades de ocurrencia para cada alternati(l
va. se luestran en 1. Figura 4 1.»  1=

Los flujos anua!es de- los ingresos esti-ldos ‘son llgff'

: ~v|dos a su valor presente. cousiderando una tasa de 1nfla—?;j“fla'

:"fcian del 97$ y una tlsu de retorno atructiva -ininl del 1071
 ffy son -ostrados en las Tablas 4.3.a, Y .. 3 b.

'_ EI proble-a'

se esque-ttizu en ll Figura 4.2, donde -ﬂ”

“*'se -uestra e! irbol de decisiones desarrollado. Co-o se nug;”hj

]{ ¢¢ observar. el criterio del Valor Esperado Nonetario. nos-":

‘ ’iindica que es preferible realizar una investigacibn antes -:

ide tener que to-ar decisian.,:' A
e Para estabiecer la cantidad -ixina que debenos estar

;djspuestos a plgar por una infor-acion perfecta. obtene-os-;‘

L Rendi-iento=£sperado con luforlacibn Perfecta (REIP).
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La cifra de 3 ‘182 -1llones nos da Ta c.ntidnd -ixi-a R

.que debe-os estlr dispuestos a paglr por una infor-acibn —-
fadicional perfecta. T o
_ . Antes de ‘realizar la investiglcién. deterninanos el-

: ;tlllﬁo Gptino de la luestra -ediante el -étodo bayesianc. Y
}considerando un costo por luestra de 5.8 Iillones de pesos.

~Los resultados son -ostrados en la Tabla 4 4. - -

Como observa-os en esta tabla, el tamafio ﬁpti-o es -
de 28 .aestras, que nos da la Hayor Ganancia Neta Esperadn--
del Huestreo (GHEH).vcon una cifra de 229 -1Ilones. ‘como lo
‘leuestra la Figura 4 4. ’
' Al I)evar a caho el uuestreo entre los distribuido--'T
:res. se encontr6 que sdlo uno de ellos considera que si ---ﬂ
 7,seri aceptado el producto entre los consunidores._ta inter-~
n‘pretacion del resultldo del -uestreo se: realiza a travis de

>‘la distribuci&n de probnbilidad bino-inul. 1nterpretando Ia

‘3grespuesta de 'si ‘sera aceptado' -COMO de éxito, Yy 1- de 'no-'

5 sera aceptudo' como de fracaso. ‘De esta -anera. obtenelos -

las verosi-ilitudes o probabilidades condicionales que sir-

”*,ven de base para la revision de Tas probabilidades a priori

- En ln Tahla 4 5 se -uestra el procedi-iento para cal

5_1cular las probabitidades posterlores.

yﬂﬁ.ros se -uestra onAli'

La Figurl 4 G'nos fuestr) el rbol de &ééisfbﬁ;f}hilj,~‘

El irbol desarrollado de Tas probabilidades posterio sz'?'
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~en donde yl se descuenta el costo de. Ia'investigacion klo;f <}

3fflujos finales de efectivo esti-ados. El irbo1 de decisfon-i

"innal nos -uestra nn 702 de probabilidod ‘'de que - el producto“_

'1tenga éxito. por Io que se debe dec1dir hacer una distribu-5>"'

"f‘cion regional en un principio.fy dependiendo de. la denlndl-_i“f

7 .que se presente en 13 ‘primera etapl.»se decidira, para Ta-

' segunda etapa. si se continia en lo -1s-o distribucion o se -
ca-bia a una distribucion nacional )
51 conpara-os el orbo‘ de decisién final con el ir--__

'”I bol de deCISIon con probabil1dndes ‘a priori de la Figura ==

ﬁéxito, se deberia optar por una distribucién nacional desde>

"ljnal.~

EI haher 1levado a cabo un luestreo ha hecho que ca-‘

".2.kpode-os observar que en un principio. en caso de tener;i‘__

'el inicio.‘sin enbargo. con la revision de las probabilida—‘.-.

'-’des a priori. esta decision calbia a una distribucion regioﬂf,f’

: bienos el curso de accion. por lo que el valor de 1a infor-fﬂf :

jj-acion -uestral (VIH) es de 375 -i]lones de pesos.,‘n







CONCLUSIONES. .

Una de las prlncipales funcinnes del adlin1strador.

fﬁ‘co-o ‘es. sabido. ‘es 1a. constante to-a de decisiones en el de

selpeﬁo de su trabajo. Gran parte de estas decis1ones-sgqgf‘

: rutinarias y no’ presentan d1ficultades 1nportantes en su’fg‘

'rsolucion. co-o ‘son las decisiones progranadas. otras. sin ¥ "'

:ie-bargo._presentan problenas ‘de decisiﬁn que. deben sujetar-

:se a. un analisis especial como - por eje-plo aquellos que se"”

1-7encuentran en’ condiciones de riesgo, o los que se presentan-*’

:,ocasionallente y que repercuten a largo plazo.

Para tonar decisiones. el ad-inistrador debe contar-:ﬂ;

‘con herra-ientas que le per-itan lograr un mayor nu-ero de- ;

f )d¢c1s1ones lcertadas. yu que de estas decisiones acertldasf

' depender,su éxito om0’ ad-inistradof.1;




Uno ¢e los obsticu!os que i-piden to-cr decisiones —f

:acertadls ‘es” la dificultad de. obtener infornacién veraz y - -

gportuna, por~lo que la experiencia del ad-inistrador en si
,tuaciones si-ilares no- debe ser desaprovechada en el proce-

so de la to-a de decisionesf

En el analisis bayeSIano de decision. se reconoce -—‘l
;que la infor-acion objetiva (probabilidad clasica y de fre-.
"cuencia relativa) dificil-ente se obtaene, debido: a que Ios
proble-as -de decision, aunque se presenten en condicrones -
xfsi-ilares, sielpre luestran caracterist1cas que los hacen--
'funicos- por o que, at incorporar las probabilidades perso—“

l;nales o subjetivas dentro del proceso de la toma de’ decis1om

"5nes, le per-ite al adntnistrador contar con una base en la- f‘1‘°"7

'=resolucion de su proble-a.

e

h Una ventajl del -etodo blyeslano es que deja abiertaf_#gi:

‘fl. posibilidad de. incorporar inforlacién adicionai en el -- *‘n

’ [;annl1sis (obtenida general-ente -ediante algun -uestreo)¢'¥]F5”

’si es que se cuenta co- elIa ‘en un futuro.

Una caracteristicn esencinl del -etodo de Bayes es;'




El ta-aho opti-o de -uestra,detmmdnado ‘a trlvés del- l[,

'§~enfoque bayesiano. tiene la ventlja de ser -uy colpleto. ya

.:{que antes de ser definido. se analizan, para cada ta-aﬁo de’

'muestra, todos sus resultados posibles, hasta obtener aquel
‘ftallﬂo de luestra que nos de la ‘mayor ganancia neta’ esperaQ
da del muestreo. Sin e-bargo. -uestra una desventaja en lo-.
qué se refiere a adaptabilidad y fac111dad de uso. ya que - -
al ser tan completo, naneja -ucha\infornacqu, por lo qqev
si no:.se cuehtg ﬁon una computadora, es préctiéalente'iipo-“

sible determinar el tamafio de muestra.

Por otro 1ado, el uso del arbol de dec1srones otorga'

'lal adnvnIStrador ‘una ayuda en la resoluc1on ‘de - proble-as'é-

ﬂT Vproble-a de decision. L

ﬁ:quc se presentan en condlciones de r:esgo, ya que le mues--,
‘Jtra, de nanera graf1ca, la anato.1a del prob]e-a. perm1ten-
:dple conceptual1zarlo en for-a global al 1dent1f1car clara-
'ﬁlente las,alternativas, la secuenc1a e lnterrelacion de lasi

“decisiones, ‘asi cono 1as futuras consecuencwas-

E] arbol de dec:siones ayudara al ad-inistrador en -

‘la Iedida en que- este 1dent1fique y plantee con clar1dad el‘ﬁﬁf

En ocaciones el plinte_liento dei proble-'

;que‘no sélhace un ‘enf qne correc-~ 

'cil,de for-ull




'to de éste. Un problela de decisién puede ser enfocado de -

diferentes -aneras y analizndo a distintos niveles de deta-"
lle- 1o i-portante para el adlinistrador es que 1o enfoque-

’correctllente y ataque el nivel correcto.

Dentro de lns ventajas del ‘uso del arbol de decislo-

 nes, encontra-os que nos. -uestra el proble-a -de decision -
secuencjal-ente y‘enrfor-arordgnada,,y al presentarlo gn su
vcohtek‘to ‘total, nos -n‘éﬁ al analisis de todo-s los res’ul‘ta'—
. dos posnbles, tanto los p051t1vos co-o los negativos. por -
10 que’ e] ad-1n1strador se da cuenta tanto de ]as oportuni-.

o dades de ganar deter-inada cantidad de drnero co-o del ries,

";go de perderlo

utra de las ventajas es que per.:te a. un grupo ‘de -‘Q*” b

”?trabnjo enfocar el proble-a de Ia ‘misma’ -anera, y al visua?
H:lizarlo graflcanente ofrece la oporthnldad de analizar espei

'c1f1ca-ente una de- Ias-a?ternqt;vqs‘o~e)gconjunto.de;g]las,]

El arbol de decisiones nuestra adenas otra ventaja. -
 debido a que refleJa la flexlbilidad de’ las alternativas enf:'

‘yel arbol Esto es 1-portante pues seﬁala que alternativas - 2




, ra cndo de ldeeuar el prc‘cnte trabnjn 0.!-1

: {ciﬁn lctual del pais hc-os inclu!do. dentro del anilisis --'

'fwdel proceso de decisibn. los efectos de la inflaci&n en Ios‘
f proyectos de 1nversibn. Cabe -encionar que. las tas.s de in-

flaciﬁn fluctuaa aﬂo con aﬁo. por lo que lu tasa’ a lplicar.

‘ dentro de nn proyecto de inversian. dependeri deI »1__';"

'u,en que se roalice.

En ocasiones, el criterio del va!or esperado nonetl-

;_;rio no satisflce a quien tiene que to--r la decisibn.,por-~' 

:xn}que percibe que una o nis de las consecuencils econélicas.

f;son ‘en’ extre-o grandes o pequeﬁas y desvirtuln el valor es-;

_‘fperado. En otros casos. el decisor tiene .arcada preferen--_,
ffcia por buscar el riesgo o evitarlo cuando tiene que to-nr-t7

Huuna decision. Es en casos co-o estos. en donde Ta. curva de-

'tilidad}representa,una ventaja para el decisor ya que ldnp}

fta dentro_del irbol su aversian 0 preferenci-‘por el ries--"n"



Con el dcsarroilo que han tenido lns co-putldoras en,=

. _!jsgultinas d&cadas. ‘se’ ha facilitado el uso tanto del ar--.
”“fhﬁilde decisiones como. el del anllisis b-yesiano. al proce

'_sir una gran cantidld de 1nfor-ac16n en -uy poco tielpo._ T

Rt EI ntilizar una colputadora para procesar la 1nfor-a 

:’fciﬁn -aneJadl dentro ‘del.: irbol de’ decisiones. nos da la po-i
7 sib1lid|d de si-ular diferentes conjuntos de suposiciones -l""f
“~para analizar Ta sensibilidad de los resultados finales. aliff"

Jrealizar calbios en 1nversiones. flujos finnles esperldos -f'f 1 

 de efectivo. probabilidades esti-ndas. etc.-;

_ o El tnilisis bayesiano de decisiﬁn. a peslr de ser --3
vtan co-pleto. no ha sido anplia.ente usado. debido l su i
' c|rencia de’ ndlptabilidaﬂ Y. dificultad de uso.151n e-blrgo

‘;con el auge de lls co-putadoras.'este létodo se: ha visto f

"7vorecido. pues procesar gran cantidad de infor-acibn rapid

- lente lo ha vuelto accesihle. por 1o que quien to-a las de-;

‘:f‘lcisiones uo debe desaprovechar este létodo de decisian.'{ @"3'7
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